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 04محتوى المحاضرة رقم ملخص 

 

 الخطأ المعياري للتقدير-3

إذا كان الانحراف المعياري يقيس لنا التشتت حول المتوسط .فإن الخطأ المعياري للتقدير يقيس لنا 

بمعنى أخر هو المقياس الذي يقيس لنا درجة  X/Yأو  Y/Xالتشتت حول خط الانحدار سوى انحدار 

تمثيلا رياضيا فكلما صغر الخطأ المعياري للتقدير  Yو   Xتمثيل العلاقة بين  يدقة نموذج الانحدار ف

كلما دل على أن النموذج التقديري يمثل تمثيل صادقا للعلاقة بين المتغيرين والعكس كلما كبر الخطأ 

 ويحسب الصيغة الآتية : Sبالرمز  المعياري للتقدير ونرمز له
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  اوجد الخطأ المعياري للتقدير وفسر معناه في المثال السابقمثال: 
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 تفسير قيمة الخطأ المعياري للتقدير

 وبمعنى أخر 12.3القيم الفعلية عن المقدرة بلغت في المتوسط  تأي انحرافا

 أن مجموع مربعات هذه الأخطأ اصغر من مجموع مربعات الأخطأ في أي مستقيم أخر 

 المحور الثالث

 الطريقة المختصرة لحساب المعالم التقديرية والخطأ المعياري-5

 المعالم التقديرية بطريقة المختصرة-5-5
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 X    ،Yمثال: لدينا البيانات الآتية عن متغيرين 

Y X 

10 1 

30 3 

16 3 

36 6 

40 0 

 المطلوب:

 احسب بطريقة المختصرة معادلة التقدير والخطأ المعياري

 الجواب

 معادلة التقديرحساب -5
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 الخطأ المعياري للتقدير-1

                      =2.88 =8.33              S= √8.33 = 
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 𝑨̂     ،𝑩̂الخطأ المعياري للقيم المقدرة  -3

تتغير من عينة على أخرى ومن باحث إلى أخر ولقياس درجة دقة التقديرات  𝐴̂     ،𝐵̂إن القيم المقدرة 

𝐴̂     ،𝐵̂  واستخدامها في المعادلة التقديرية لتنبؤ بقيمة المتغير التابع نستخدم ما يسمى الخطأ المعياري

،     𝑨̂ـدل على جودة التقدير والخطا المعياري ل 𝑨̂     ،𝑩̂وكلما صغر هذا الخطا لـ 𝑨̂     ،𝑩̂لكل من 

𝑩̂ :يعطي بالصيغة الاتية 

]                         𝑨̂الخطأ المعياري لـ
1

𝑛
+

𝑋̅2

𝑆𝑥
] = 𝑆2 𝑆𝐴

2 

=                             𝑩̂الخطأ المعياري لـ
𝑆2

𝑆𝑋
 𝑆𝐵̂

2 

 مثال: نفس المثال السابق

 𝐴̂     ،𝐵̂احسب الخطأ المعياري للقيم التقديرية المطلوب 

 الجواب  
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  𝐴̂     ،𝐵̂اختبار معنوية معالم معادلة الانحدار-4

يعتبر اختبار معنوية المعالم التقديرية من المواضيع الأساسية في قياس العلاقة بين الظواهر 

واستخدامها في التنبؤ وتتمثل عملية اختبار معنوية المعالم باختبار الفرق بين المتحصل عليها من العينة 

معالم حول مساواة أي والمعلمة الحقيقية المجهولة )المبحوث عنها( وتنطوي عملية اختبار معنوية ال
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لقيمة معينة يطلق عليها فرضية العدم أي يتصور  A   ،Bمعلمة من معالم المجتمع المبحوث عنها 

الباحث في هذا الفرض انه لايوجد اختلاف بين قيمة معلمة المجتمع المجهولة والقيمة المفترضة ونرمز 

 وتكتب: 𝐻0لها بالرمز 

                                   B=0        أوA=0   :𝐻0 

  A=1   :𝐻0أو         B=5               أو أي قيمة مفترضة

خاضع للاختبار فانه لايكون بالضرورة صحيح وهذا يتطلب وضع فرض بديل  𝐻0وبما أن الفرض 

 ويكتب : 𝐻1في حالة عدم صحة الاول ونرمزلها بالرمز 

B≠0     أوA≠0   :𝐻1 

B≠5     أوA≠1   :𝐻1 

في حالة  ستيودنتأو توزيع  n≥30ويستخدم الباحث لاختبار الفروض إما التوزيع الطبيعي في حالة 

n<30 

  𝑨̂     ،𝑩̂طريقة استخدام الخطأ المعياري للتقديرات -6

 نقوم هذه الطريقة في عملية الاختبار بمقارنة الخطأ المعياري لأي تقدير بقيمتها التقديرية كما يلي :

 عندما يكون الخطأ المعياري لأي تقدير اقل أو يساوي من نصف القيمة المقدرة أي: -3

 
𝜃̂

2
 ≤ 𝑆𝜃̂ يعني الخطأ صغير نسبيا .وبالتالي القيمة المقدرة لها معنوية احصائية أي نرفض فرضية      

 العدم ونقبل بالفرضية البديلة.

عندما يكون الخطأ المعياري لأي تقدير اكبر من نصف القيمة المقدرة أي   -3
𝜃̂

2
 > 𝑆𝜃̂ يعني الخطأ

كبير نسبيا وبالتالي القيمة المقدرة ليست لها معنوية إحصائية أي نقبل فرضية العدم ونرفض 

 الفرضية البديلة.

 :لدينا المعلومات الآتية  مثال -.

   N=10    ،=0.1 𝑆𝐴     ،=2 𝑆𝐵̂    ،=2 +6𝑋𝑖  𝑌̂i 

 اختبر معنوية المعالم التقديرية 

                                                  𝑨̂اختبار 

A=0   :𝐻0 

A≠0   :𝐻1 
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      0.1<1     
𝐴

2
 < 𝑆𝐴 

 نرفض فرضية العدم ونقبل الفرضية البديلة معناه القيمة المقدرة لها معنوية إحصائية

                                                  𝑩̂اختبار 

B=0   :𝐻0 

B≠0   :𝐻1 

 

      2<3     
𝐵̂

2
 < 𝑆𝐵̂ 

 نرفض فرضية العدم ونقبل الفرضية البديلة معناه القيمة المقدرة لها معنوية إحصائية

 طريقة استخدام توزيع ستيودنت-5

ومستوى  Vعند درجة حرية  n<30عندما يكون حجم العينة صغير  ستيودنتيستخدم الباحث توزيع 

 وذلك باستخدام  الصيغة الآتية لتوزيع ستيودنت   ∝معنوية 

      = 
𝜃̂−𝜃

𝑆𝜃̂

 𝑡n−2
∗ 

θ أي قيمة مقدرة: 

θ القيمة الحقيقية المبحوث عنها : 

 𝑆𝜃̂ الخطا المعياري للقيمة المقدرة: 

 ∝ومستوى المعنوية  Vالمجدولة عند درجة حرية  tالمحسوبة بقيمة    ∗𝑡ثم نقوم بمقارنة قيمة 

 والخروج بنتيجتين:

نقبل فرضية  ∝ومستوى المعنوية  Vالمحسوبة اقل من المجدولة عند درجة حرية  ∗𝑡إذا كانت -3

 العدم ونرفض الفرضية البديلة

نرفض فرضية  ∝ومستوى المعنوية  Vالمحسوبة اكبر من المجدولة عند درجة حرية  ∗𝑡إذا كانت -1 

 العدم ونقبل الفرضية البديلة

 : نفس المثال السابقمثال

 % 2اختبر معنوية المعالم التقديرية باستخدام توزيع ستيودنت عند مستوى المعنوية 

                                                  𝑨̂اختبار -أولا
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A=0   :𝐻0 

A≠0   :𝐻1 

                         =20  = 
2−0

0.1
 𝑡10−2

∗  

 𝑡∗ > t  نرفض فرضية العدم ونقبل بالفرضية البديلة أي القيمة المقدرة لها معنوية إحصائية 

                                                  𝑩̂اختبار -ثانيا

B=0   :𝐻0 

B≠0   :𝐻1 

=3  = 
6−0

2
 𝑡10−2

∗ 

𝑡∗ > t  نرفض فرضية العدم ونقبل بالفرضية البديلة أي القيمة المقدرة لها معنوية إحصائية 

 


